责任编辑 陈宏光 E-mail:lszk99@126.com

www.shfzb.com.cn

每有引人关注的社会事件、法律问题发生,律师往往能在第一时间给出提示、提供服务。我们为读者采集律师对这些身边事的法 律解析,让您不用出家门就可享受"律师服务"

# 购"语音包"大叔变声萌妹子

#### 律师提示有违法风险

据《北京青年报》报道,微信 里给你发语音的萌妹子可能只是一 个使用了语音包的大叔, 近日. 则"10元可买上千条微信语音包" 的消息引发网友热议。北京青年报 记者在多家网络平台和社交平台中 检索,发现若干销售"微信语音 包"的商家,且售价大多在几十 元,有的语音包月销量已经近千 笔。律师表示,语音包虽然很多时 候被包装成娱乐工具,实际上在其 制作、售卖和使用中都可能存在违 法风险。

#### 网上售卖微信语音包

10月20日,记者在某电商平 台上以"语音包"为关键词进行检 索发现相关商品多达数十个, 售价 从 1 元到 50 元不等。北青报记者 选择了其中一款月销已 900 多笔的 "语音包"向商家进行咨询,商家 表示目前店里的微信语音包有两 一档是 25 元,包含 1800 多条 来自不同人的语音,另一档是50 元,包含上千条同一个人的说话和 清唱歌曲的语音。"目前商品只支 持安卓系统, 苹果手机无法使用。 该商家客服表示。

随后,记者购买了一款25元 的"语音包",经过一系列设置, 在安卓手机的微信中便出现了该软 件的插件界面,在界面中可以搜索 想要发送的语音内容并发送出去。 多位接收者告诉记者, 语音与真人 的没有明显区别,很难辨认。

记者注意到,在购买的语音包 中以年轻女性声音为主, 主要是日 常交流用语,其中也有多条与"红 包"相关的语音。在购买前商家还 向记者发来一份"使用规范和要求 及免责声明",声明中称,严禁用 作非法用途,一经发现回收软件使 用权, 且由此产生的后果由使用者 个人承担,与店铺无关。

除了语音包,还有部分商家在 微信公众号、QQ 群中售卖微信 "变声器"。 "变声器"声称除了能 发送语音包以外,还能实时变声处 理,售价则在200元左右。



#### 变不法分子伪装工具

在多款"语音包"产品的买家 评论中,一些买家表示,购买语音 包是为了"逗"朋友。但也有案例 显示,语音包的使用常常超过了 "娱乐"的范围,变成了不法分子 的伪装工具。

2019年7月,湖北丹江口检 察院微信公众号披露,朱某在网络 游戏中认识被害人小军, 朱某将自 己的微信、QQ 号均伪装成女性, 编造"白富美"身份,两人很快发 展为网络恋人关系。在网络交往 中,小军通过微信、QQ转账的方 式向"女友"朱某转款 78760 元。

小军还时常在网络游戏中向另 一被告人罗某诉苦, 而罗某则"顺 水推舟"选择隐瞒自己的男性身 份,以女性身份与小军聊天,先后 以手机配置差、没钱吃饭等为由骗 取小军 18380 元。最终,小军察觉 被骗并报警。

2019年7月、宁波网警也披 露了一起利用"语音包"进行诈骗 的案件。男子邓某注册了多个女性 账号,以提供特殊服务为由添加了 多位男性好友。随后,邓某通过微 信语音包中的女性声音和受害人聊 天骗取受害人的信任, 并要求受害 人向其汇款。

### 制售使用均存违法风险

北京京都律师事务所律师常莎 告诉记者,微信语音包虽然很多时 候被包装成娱乐工具,实际上在语 音包的制作、售卖和使用中都可能 存在违法风险。

常莎表示, 在语音包的制作 中,如果声音是由电脑合成但模仿 了他人尤其是社会公众人物的声 音,在未取得被模仿者同意的前提 下,涉嫌侵犯他人的人格权利,应 承担相应的侵权责任。

若该语音包存在侮辱他人的内 则可能构成损害他人名誉权, 应承担停止侵害、赔礼道歉、消除 影响、恢复名誉、赔偿精神损失等

一旦有不法分子利用语音包进 行诈骗,售卖语音包的商家也并不 都能免责

"若卖语音包的行为人与买方 有利用该语音包诈骗的共谋, 并且 利用该手段使他人受骗而交付财 物、则洗嫌构成诈骗罪共犯。若卖 方与买方未产生共谋 则应由实际 实施诈骗罪的行为人承担相应刑事 责任。若该诈骗手段针对不特定多 数人实施,即使未产生实际受害, 根据相关规定该行为亦涉嫌构成诈 骗罪 (未遂)。"常莎说。

### 车子已卖了一年半 出事故还得收传票

据《钱江晚报》报道,为了方 便和实惠, 现在不少消费者在买卖 二手车时都会选择线上交易, 那些 专业的二手车交易平台,也成了大 家的首选。

但"货款两清"后,后续的手 续交接可马虎不得。

近日,家住金华的沈先生打来 电话,称在2017年就通过瓜子二 手车卖了的旧车出了事故,而自己 还要负连带责任。

#### 卖车一年半 法院传票从天而降

据沈先生回忆, 2017年12 他通过瓜子二手车直卖网寄售 一辆北京现代索纳塔。两周以后, 瓜子二手车便通知沈先生, 为其找 到了意向买家陈先生。

2017年12月18日,沈先生 与买方陈先生以及瓜子汽车服务 (天津) 有限公司签订三方购车合 同,车辆交易价 4800 元,瓜子汽 车服务 (天津) 有限公司作为居间 服务方, 收取服务费 1000 元。

当日, 沈先生配合买方指派的 一名工作人员前往车辆所在地兰溪 车管所交接了钥匙、相关证件手续 以及旧机动车。据沈先生回忆: "当时把材料都交给对方后,就顺 利收到了购车款,他说会代办过

但是, 显然对方并没有履行承

2019 年 8 月 1 日, 沈先生忽 然收到平阳法院的应诉通知:该机 动车在 2018年1月29日发生了事 故,驾驶人因无证驾驶承担全责, 而沈先生作为车辆所有人被列为连 带责任人, 需赔偿 3800 元。沈先 生十分无奈: "这个驾驶人我不认 识,而且发生事故时,车子早就不 是我的了。

#### 车辆未过户 二手车平台称不担责

接到法院通知后, 沈先生去车 管所查询,发现自己名下的这辆索

据沈先生说法,他又联系了瓜 子二手车, 但被告知合同里有明确 条款,到合同签订为止,居间服务 已经完成, 如果双方未按照约定时 间完成过户手续,责任与瓜子二手

沈先生认为:"这是霸王条 款, 作为居间方的瓜子二手车有责 任督促双方直到完成过户手续。"

记者联系了瓜子二手车所属的 车好多集团,集团公关表示,沈先生是在集团旗下的"车速拍"平台 上交易的车辆,平台充当买卖双方 的介绍人,即只提供居间服务,不 承担过户义务。但出于用户体验考 虑,会协助沈先生联系买家,办理

在记者的协调下. 8月27日 下午, 沈先生通过车速拍平台联系 到了买家陈先生。陈先生表示会向 法院提起说明,接受事故责任认

沈先生说, 自接到法院通知 起,他就没踏实过,一边联系瓜子 二手车准备材料应诉,一边在车管 所、派出所之间奔波,希望能尽快 注销这辆车。沈先生心有余悸地 说:"这还只是赔钱的小事故,这 要是撞了人可如何是好?"

#### 律师:

#### 车辆未过户不可先交付

记者检索发现, 网上类似纠纷 相当多

记者咨询了相关方面的律师, 律师表示:"卖方一旦将车辆卖 出,应该立即去车管所协助买方办 理讨户登记。不及时办理讨户登 记,虽然车辆卖出已经产生物权变 动, 但原车主也有承担诉讼风险的 可能, 例如车辆的违章、年审、还 有发生交诵事故后可能有作为原车 主承担的诉讼风险。根据合同条 款,很难追究居间人责任。

据了解, 沈先生被起诉的案子 即将开庭,对此律师提醒,车辆过 户之前,千万不可先行交付。

(王静)

# 律师提醒:用人民币制作创意礼物涉嫌违法

据《法制日报》报道,10月6 日是新疆乌鲁木齐市民王丽 (化 **a**) 的生日, 闺蜜们相约在市内一 家 KTV 为其庆生。王丽收到的生 日蛋糕乍一看很普通,但随着王丽 从蛋糕上方提拉,一张张首尾相连 的百元人民币源源不断地被拉出

见此情景, 在场的人不禁惊呼

实际上,这些人民币是道具, 仅仅为了营造气氛。然而, 法律人 士认为, 商家以人民币为道具制作 蛋糕,可能涉嫌违法。

### 礼品"创新"

#### 人民币蛋糕"有钱花"

蛋糕是王丽的朋友张敏 (化 名)在一微商处订购的。

"我和这名微商也不认识,看 他朋友圈里发的内容, 感觉这款 '人民币蛋糕'很火,就订了

记者联系到乌鲁木齐市一名烘 焙爱好者赵君 (化名), 她曾开设 过烘焙工作室。

据赵君介绍,在网上购买抽盒 及人民币道具,制作蛋糕时,将道 具放在适当的位置,并在成品蛋糕 的上面预留引线,就能从蛋糕里拉 "这款蛋糕很受欢 出"人民币"。 迎,销量最多时我一周制作了8 个。"赵君说,"其中有一部分客 户是直接给现金,将真钱放入抽盒 关于"人民币蛋糕"受欢迎的

原因,张敏一语道破:"我们都是 上有老、下有小的中年人,这款蛋糕满足的不是'口腹欲',而是 '心理期望'

记者了解到,市场上,与"人 民币蛋糕"一样受青睐的还有"有 钱花",即将百元大钞和鲜花一起 制作成花礼送人。 今年"五一"期间,乌鲁木齐

市市民马军 (化名) 第一次见准岳 母时送的礼物是一个长约 60 厘米 的长方形花盒。打开后,娇艳欲滴 的鲜花中间"躺"了两排百元大

马军说, 他在网上看到将钱和 鲜花组合而成的礼物比较新颖,去 准岳母家的前一天,专门带着2万 元现金, 让花店老板帮他制作花 礼,每10张百元大钞卷在一起, 共卷了20卷,与鲜花一起放在花 盒里

马军说,他担心钱被弄破,选 择了保守的方法。

事实上,还有不少消费者要求 用人民币当鲜花的"包装纸", 比 如两张一百元纸币包裹一支玫瑰 花,再制作成19支、33支或99 支的玫瑰花束。为此,不少花艺师 专门学习用人民币包装鲜花的手

"女朋友对我送的礼物很满 意,送'有钱花'肯定比只送鲜花 好啊!"马军说,"我用的是自己 的钱,没偷没抢,都是合法来源 的.

#### 法律规定

#### 人民币图案不能乱用

然而, 北京德和衡 (乌鲁木 齐) 律师事务所律师张昊玄说: "有钱, 也不能任性。"

人民币是我国的法定货币,是 国家经济主权的象征。"不管是蛋 糕上的假人民币,还是花礼中使用 的真人民币, 商家的行为都可能涉 嫌违法。"张昊玄说。

《中华人民共和国人民币管理 条例》第二十六条明确规定,禁止 损害人民币的行为:制作、仿制、 买卖人民币图样: 未经中国人民银 行批准,在宣传品、出版物或者其 他商品上使用人民币图样。

《中华人民共和国刑法》《中 华人民共和国中国人民银行法》等 法律法规也对人民币管理作出了具体

《中华人民共和国人民币管理条 例》第六条规定,任何单位和个人都 应当爱护人民币,禁止损害人民币和 妨碍人民币流通。

而乌鲁木齐市南昌路鲜花批发市 一工作人员告诉记者,他们在制作 人民币花束时, 囿于扎花技术, 不小 心戳破人民币的情况时有发生: 而且 客户收到花后, 在取钱时也可能因为 扎制过紧而将人民币扯破。

据悉, 商家若违反相关规定, 根 据《中华人民共和国人民币管理条 例》,有关执法部门将给予警告,没 收违法所得和非法财物,并处违法所 得一倍以上三倍以下罚款;没有违法 所得的,处一千元以上五万元以下罚

张昊玄提醒,制作、仿制、买卖 人民币图样都是不合法的,千万不要 图一时好玩违反法律法规。

(潘从武